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รายงานผลการสํารวจปัจจัยที่มีผลต่อความผาสุกและความพึงพอใจ 

ของข้าราชการกรมป่าไมที้่มีต่อองค์กร ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. 2554 

                              โดย สํานักบริหารกลาง ส่วนการเจ้าหน้าที่ 

1. วัตถุประสงค์ 

 คํารับรองการปฏิบัติราชการ ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. 2554 กรมป่าไม้ กระทรวง

ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม มิติที่ 4 มิติด้านการพัฒนาองค์กร ตัวชี้วัดที่ 12 ระดับความสําเร็จ

ของการพัฒนาคุณภาพการบริหารจัดการภาครัฐ (PMQA) หมวด 5 (การมุ่งเน้นทรัพยากรบุคคล) และ

แผนพัฒนาองค์การของกรมป่าไม้ ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. 2554 (แผนพัฒนาระบบบริหาร

ทรัพยากรบุคคลของกรมป่าไม้) กําหนดกิจกรรมการกําหนดปัจจัยที่มีผลต่อความผาสุกและความพึงพอใจ

ของข้าราชการกรมป่าไม้ที่มีต่อองค์กร 

2. ผลการสาํรวจปัจจัยที่มีผลต่อความผาสุกและความพึงพอใจของข้าราชการกรมปา่ไม้ 

 ที่มีต่อองค์กร 

 การสํารวจเรื่องปัจจัยที่มีผลต่อความผาสุกและความพึงพอใจของข้าราชการกรมป่าไม้ที่มีต่อ

องค์กร ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. 2554 เป็นการสํารวจให้ได้ข้อมูลพ้ืนฐานเบื้องต้น (ตั้งแต่วันที่ 23 

มิถุนายน - 11 กรกฎาคม 2554) เพื่อนําผลการสํารวจดังกล่าวมาใช้เป็นเครื่องมือผลักดันให้การพัฒนา

ระบบบริหารทรัพยากรบุคคลของกรมป่าไม้มีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น โดยเปรียบเทียบกับผลการสํารวจ

ในปงีบประมาณ พ.ศ. 2553 (ตั้งแต่วันที่ 26 มกราคม – 16 กุมภาพันธ์ 2553) ดังนี้ 

 2.1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม โดยได้ทําการสํารวจข้อมูลความคิดเห็นของ

ข้าราชการที่ปฏิบัติงานในส่วนกลางและส่วนกลางที่ตั้งในภูมิภาค (ระดับความพึงพอใจมี 5 ระดับ ได้แก่ 

ระดับน้อยที่สุด ระดับน้อย ระดับปานกลาง ระดับมาก ระดับมากที่สุด) โดยได้สุ่มตัวอย่างทั้งหมด 392 

ราย คิดเป็นร้อยละ 20 ของจํานวนข้าราชการกรมป่าไม้ที่มีคนครองทั้งหมด 1,936 ราย และได้ตอบ

แบบสอบถามครบถ้วนสมบูรณ์รวม 388 ราย (คิดเป็นร้อยละ 98.98 ของแบบสอบถามทั้งหมด) 

ได้แก่ ตําแหน่งประเภทวิชาการ ระดับปฏิบัติการ ระดับชํานาญการ และระดับชํานาญการพิเศษ จํานวน 

153 ราย (ร้อยละ 39.43) และประเภทท่ัวไป ระดับปฏิบัติงาน ระดับชํานาญงาน และระดับอาวุโส 

จํานวน 235 ราย (ร้อยละ 60.57) 

(รายละเอียดในภาคผนวก 1 แผนภมิู 1 - 5) 
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 2.2 ความพึงพอใจในการทํางานของข้าราชการกรมป่าไม ้

  2.2.1 ด้านนโยบายและการบริหาร 

   ผลการสํารวจพบว่า ข้าราชการกรมป่าไม้ในตําแหน่งประเภททั่วไปและวิชาการ 

เข้าใจในวัตถุประสงค์ ภารกิจ เป้าหมายของกรมป่าไม้อย่างชัดเจน (ข้อ 1.) และสามารถปฏิบัติงานได้

ตามวัตถุประสงค์ ภารกิจ เป้าหมายของหน่วยงานในกรมป่าไม้เป็นอย่างดี (ข้อ 2.) อยู่ในระดับมาก 

ในขณะที่การมีโอกาสได้มีส่วนร่วมในการกําหนดนโยบายและแนวปฏิบัติของหน่วยงาน (ข้อ 3.) และ

รู้สึกพอใจในนโยบายการบริหารของหน่วยงาน (ข้อ 4.) อยู่ในระดับปานกลาง 

   เมื่อพิจารณารายข้อ พบว่า ด้านนโยบายและการบริหารของข้าราชการกรมป่าไม้

ในตําแหน่งประเภททั่วไปและวิชาการเข้าใจในวัตถุประสงค์ ภารกิจ เป้าหมายของกรมป่าไม้อย่างชัดเจน

มากที่สุด ร้อยละ 53.61 (เพิ่มข้ึนจากปีก่อน ร้อยละ 0.54) และพึงพอใจกับการมีโอกาสได้มีส่วนร่วม

ในการกําหนดนโยบายและแนวปฏิบัติของหน่วยงานน้อยที่สุด ร้อยละ 31.96 (ลดลงจากปีก่อน 

ร้อยละ 2.40) 

(รายละเอียดในภาคผนวก 1 แผนภมิู 6 - 9) 

  2.2.2 ด้านสิ่งแวดล้อม 

   ผลการสํารวจพบว่า ข้าราชการกรมป่าไม้ในตําแหน่งประเภททั่วไปและวิชาการ 

รู้สึกว่าความสว่างของแสงไฟ และการระบายอากาศในสถานที่ทํางานมีความเพียงพอต่อการทํางาน 

(ข้อ 1.) และสถานที่ทํางานมีความปลอดภัยเหมาะกับการทํางาน (ข้อ 4.) อยู่ในระดับมาก ในขณะที่

สถานที่ทํางานมีความเป็นระเบียบเรียบร้อย (ข้อ 2.) ห้องทํางานและห้องน้ําในสถานที่ทํางานมี

ความสะอาด (ข้อ 3.) และหน่วยงานจัดหาอุปกรณ์ เครื่องมือ เครื่องใช้สํานักงานได้ตรงตามความต้องการ

ใช้งาน (ข้อ 5.) อยู่ในระดับปานกลาง 

   เมื่อพิจารณารายข้อ พบว่า ด้านส่ิงแวดล้อมของข้าราชการกรมป่าไม้ใน

ตําแหน่งประเภททั่วไปและวิชาการพึงพอใจกับความสว่างของแสงไฟ และการระบายอากาศในสถานที่

ทํางานมีความเพียงพอต่อการทํางานและสถานที่ทํางานมีความปลอดภัยเหมาะกับการทํางานมากที่สุด 

ร้อยละ 42.01 เท่ากัน (เพิ่มข้ึนจากปีก่อน ร้อยละ 4.59 และร้อยละ 4.28 ตามลําดับ) และพึงพอใจ

กับหน่วยงานจัดหาอุปกรณ์ เครื่องมือ เครื่องใช้สํานักงานได้ตรงตามความต้องการใช้งานน้อยที่สุด ร้อย

ละ 42.01 (ลดลงจากปีก่อน ร้อยละ 1.55) 

(รายละเอียดในภาคผนวก 1 แผนภมิู 10 - 14) 
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  2.2.3 ด้านลักษณะงาน 

   ผลการสํารวจพบว่า ข้าราชการกรมป่าไม้ในตําแหน่งประเภททั่วไปและวิชาการ 

รู้สึกว่าเลือกอาชีพรับราชการเนื่องจากมีความมั่นคง (ข้อ 10.) อยู่ในระดับมากที่สุด ชอบงานที่ทําอยู่

ในปัจจุบัน (ข้อ 1.) งานที่ทําตรงกับความรู้ความสามารถ (ข้อ 2.) งานที่ทํามีความท้าทาย (ข้อ 3.) ผู้มา

ติดต่องานได้รับความพึงพอใจในการรับบริการ (ข้อ 6.) ได้ใช้ทักษะที่หลากหลายในการปฏิบัติงาน

ให้ประสบผลสําเร็จ (ข้อ 7.) ได้รับรู้ผลการปฏิบัติงานจากผู้บังคับบัญชาอย่างชัดเจน (ข้อ 8.) มีความภูมิใจ

กับผลงานที่ได้ปฏิบัติแล้วประสบความสําเร็จ (ข้อ 9.) และเลือกอาชีพรับราชการเนื่องจากมีโอกาส

ทํางานเพื่อประเทศชาติ (ข้อ 11.) อยู่ในระดับมาก ในขณะที่ระบบงานที่ทําปัจจุบันมีความคล่องตัว 

(ข้อ 4.) และมีส่วนร่วมในการตัดสินใจในเรื่องที่สําคัญๆ ของหน่วยงาน (ข้อ 5.) อยู่ในระดับปานกลาง 

   เมื่อพิจารณารายข้อ พบว่า ด้านลักษณะงานของข้าราชการกรมป่าไม้ใน

ตําแหน่งประเภททั่วไปและวิชาการพึงพอใจกับการเลือกอาชีพรับราชการ เนื่องจากมีความมั่นคง

มากที่สุด ร้อยละ 43.56 (เพิ่มข้ึนจากปีก่อน ร้อยละ 8.59) และพึงพอใจกับการมีส่วนร่วมในการ

ตัดสินใจในเรื่องที่สําคัญๆ ของหน่วยงานน้อยที่สุด ร้อยละ 38.66 (ลดลงจากปีก่อน ร้อยละ 4.90) 

(รายละเอียดในภาคผนวก 1 แผนภมิู 15 - 25) 

  2.2.4 ด้านความผูกพันและความสัมพันธ์กับผู้ร่วมงาน 

   ผลการสํารวจพบว่า ข้าราชการกรมป่าไม้ในตําแหน่งประเภททั่วไปและวิชาการ 

รู้สึกว่าหัวหน้างานให้ความใส่ใจในทุกข์สุข (ข้อ 1.) ผู้ร่วมงานให้ความร่วมมือในการทํางาน (ข้อ 2.) มี

คุณค่าในหน่วยงาน (ข้อ 3.) รักและภาคภูมิใจที่ได้ทํางานกรมป่าไม้ (ข้อ 4.) เพื่อนร่วมงานคอยดูแลทุกข์

สุขซึ่งกันและกัน (ข้อ 5.) และหน่วยงานมีการร่วมมือร่วมใจกันในการทํางานให้ประสบความสําเร็จ (ข้อ 

6.) อยู่ในระดับมาก 

   เมื่อพิจารณารายข้อ พบว่า ด้านความผูกพันและความสัมพันธ์กับผู้ร่วมงาน

ของข้าราชการกรมป่าไม้ในตําแหน่งประเภททั่วไปและวิชาการพึงพอใจกับผู้ร่วมงานให้ความร่วมมือ

ในการทํางานมากที่สุด ร้อยละ 58.76 (เพิ่มข้ึนจากปีก่อน ร้อยละ 1.09) และพึงพอใจกับหัวหน้างาน

ให้ความใส่ใจในทุกข์สุขน้อยที่สุด ร้อยละ 43.30 (เพิ่มข้ึนจากปีก่อน ร้อยละ 4.65) 

(รายละเอียดในภาคผนวก 1 แผนภมิู 26 - 31) 

  2.2.5 ด้านครอบครัว 

   ผลการสํารวจพบว่า ข้าราชการกรมป่าไม้ในตําแหน่งประเภททั่วไปและวิชาการ 

รู้สึกว่ามีเวลาให้การดูแลครอบครัว (ข้อ 1.) ครอบครัวอยู่กันอย่างมีความสุข (ข้อ 2.) และมีความสะดวก

ในการเดินทางจากบ้านพักมาทํางานที่หน่วยงาน (ข้อ 4.) อยู่ในระดับมาก ในขณะที่รู้สึกว่ามีเวลาเป็น

อิสระส่วนตัว (ข้อ 3.) อยู่ในระดับปานกลาง 
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   เมื่อพิจารณารายข้อ พบว่า ด้านครอบครัวของข้าราชการกรมป่าไม้ในตําแหน่ง

ประเภททั่วไปและวิชาการพึงพอใจกับครอบครัวอยู่กันอย่างมีความสุขมากที่สุด ร้อยละ 49.23 

(เพิ่มข้ึนจากปีก่อน ร้อยละ 2.60) และพึงพอใจกับการมีเวลาเป็นอิสระส่วนตัวน้อยที่สุด ร้อยละ 

42.53 (ลดลงจากปีก่อน ร้อยละ 3.48) 

(รายละเอียดในภาคผนวก 1 แผนภมิู 32 - 35) 

  2.2.6 ด้านสวัสดิการ 

   ผลการสํารวจพบว่า ข้าราชการกรมป่าไม้ในตําแหน่งประเภททั่วไปและวิชาการ 

รู้สึกพอใจกับสิทธิประโยชน์ต่างๆ ที่เกี่ยวข้องกับการจัดสวัสดิการของทางราชการ เช่น ค่ารักษาพยาบาล 

ค่าเช่าบ้าน ค่าเบ้ียเล้ียงเดินทางไปราชการ ฯลฯ (ข้อ 1.) และการจัดสวัสดิการด้านการเงินของสหกรณ์

ออมทรัพย์กรมป่าไม้ จํากัด เช่น บริการเงินฝาก การประกันชีวิต สวัสดิการสมาชิก เงินกู้ฉุกเฉิน เงินกู้

สามัญ ฯลฯ (ข้อ 2.) อยู่ในระดับมาก  

   เมื่อพิจารณารายข้อ พบว่า ด้านสวัสดิการของข้าราชการกรมป่าไม้ในตําแหน่ง

ประเภททั่วไปและวิชาการพึงพอใจกับการจัดสวัสดิการด้านการเงินของสหกรณ์ออมทรัพย์กรมป่าไม้ 

จํากัด เช่น บริการเงินฝาก การประกันชีวิต สวัสดิการสมาชิก เงินกู้ฉุกเฉิน เงินกู้สามัญ ฯลฯ มากที่สุด 

ร้อยละ 47.94 (ลดลงจากปีก่อน ร้อยละ 3.29) และพึงพอใจกับสิทธิประโยชน์ต่างๆ ที่เกี่ยวข้องกับ

การจัดสวัสดิการของทางราชการ เช่น ค่ารักษาพยาบาล ค่าเช่าบ้าน ค่าเบ้ียเล้ียงเดินทางไปราชการ ฯลฯ 

น้อยที่สุด ร้อยละ 40.21 (ลดลงจากปีก่อน ร้อยละ 0.59)  

(รายละเอียดในภาคผนวก 1 แผนภมิู 36 - 37) 

 2.3 การจัดลําดับความสําคัญของปัจจัยที่มีผลต่อความพึงพอใจ 

  2.3.1 การจัดลําดับความพึงพอใจ 

   ผลการสํารวจจากการหาค่าเฉลี่ย (ร้อยละ) ในแต่ละด้าน ซ่ึงแบ่งระดับความพึงพอใจ

เป็น 5 ระดับ คือ ระดับน้อยที่สุด น้อย ปานกลาง มาก และมากที่สุด ปรากฏว่า ข้าราชการกรมป่าไม้

ในตําแหน่งประเภททั่วไปและวิชาการมีความพึงพอใจในด้านความผูกพันและความสัมพันธ์กับผู้ร่วมงาน

มากที่สุด ร้อยละ 50.04 (เพิ่มข้ึนจากปีก่อน ร้อยละ 2.08) รองลงมาด้านลักษณะงาน ร้อยละ 

45.41 (เพิ่มข้ึนจากปีก่อน ร้อยละ 2.86) ด้านสวัสดิการ ร้อยละ 44.08 (ลดลงจากปีก่อน ร้อยละ 

1.94) ด้านครอบครัว ร้อยละ 42.40 (เพิ่มข้ึนจากปีก่อน ร้อยละ 4.59) และด้านนโยบายและการ

บริหาร ร้อยละ 38.60 (เพิ่มข้ึนจากปีก่อน ร้อยละ 2.48) อยู่ในระดับมาก ตามลําดับ ในขณะที่ด้าน

ส่ิงแวดล้อม อยู่ในระดับปานกลาง ร้อยละ 41.55 (ลดลงจากปีก่อน ร้อยละ 3.05)   
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   โดยตัวช้ีวัดผลลัพธ์ KPI ร้อยละความพึงพอใจของข้าราชการที่มีต่อองค์กร

มีเกณฑ์การให้คะแนน ดังนี้ 

   ระดับความพึงพอใจ 

   ระดับ 1 = ร้อยละ  1 – 60 

   ระดับ 2 = ร้อยละ  61 – 65 

   ระดับ 3 = ร้อยละ 66 – 70 

   ระดับ 4 = ร้อยละ 71 – 75 

   ระดับ 5 = ร้อยละ  76 - 80  

  ประเด็นที่มีความพึงพอใจระดับมาก 

1. ด้านความผูกพันและความสัมพันธ์กับผู้ร่วมงาน ร้อยละ 50.04 ตรงกับเกณฑ์การให้คะแนนระดับ 1 

2. ด้านลักษณะงาน  ร้อยละ 45.41 ตรงกับเกณฑ์การให้คะแนนระดับ 1 

3. ด้านสวัสดิการ  ร้อยละ 44.08 ตรงกับเกณฑ์การให้คะแนนระดับ 1 

4. ด้านครอบครัว  ร้อยละ 42.40 ตรงกบัเกณฑ์การให้คะแนนระดับ 1 

5. ด้านนโยบายและการบริหาร ร้อยละ 38.60 ตรงกับเกณฑ์การให้คะแนนระดับ 1 

  ประเด็นที่มีความพึงพอใจระดับปานกลาง 

6. ด้านสิ่งแวดล้อม  ร้อยละ 41.55 ตรงกับเกณฑ์การให้คะแนนระดับ 1 

(รายละเอียดในภาคผนวก 2) 

  2.3.2 การจัดลําดับความสําคัญ 

   การจัดลําดับความสําคัญของข้าราชการกรมป่าไม้ในตําแหน่งประเภททั่วไป

และวิชาการ จากการสํารวจเรื่องปัจจัยที่มีผลต่อความผาสุกและความพึงพอใจของข้าราชการกรมป่า

ไม้ที่มีต่อองค์กร จํานวน 388 ราย ผลการสํารวจพบว่า 

   ให้ความสําคัญด้านนโยบายและการบริหาร ร้อยละ 38.66 (150 ราย) และ

ด้านครอบครัว ร้อยละ 21.13 (82 ราย) เป็นลําดับ 1 มากที่สุด รองลงมาให้ด้านลักษณะงาน ร้อยละ 

27.06 (105 ราย) เป็นลําดับ 2 มากที่สุด ให้ด้านความผูกพันและความสัมพันธ์กับผู้ร่วมงาน ร้อยละ 

25.00 (97 ราย) เป็นลําดับ 4 มากที่สุด และให้ด้านสิ่งแวดล้อม ร้อยละ 25.00 (97 ราย) และด้าน

สวัสดิการ ร้อยละ 23.97 (93 ราย) เป็นลําดับ 6 มากที่สุด ตามลําดับ 

(รายละเอียดในภาคผนวก 1 แผนภมิู 38 - 43) 
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  2.3.3 การจัดลําดับความต้องการ 

   ความต้องการของข้าราชการกรมป่าไม้ในตําแหน่งประเภททั่วไปและวิชาการ 

จากการสํารวจเรื่องปัจจัยที่มีผลต่อความผาสุกและความพึงพอใจของข้าราชการกรมป่าไม้ที่มีต่อ

องค์กร จํานวน 388 ราย ผลการสํารวจพบว่า 

   ข้าราชการในกรมป่าไม้มีความต้องการในแต่ละด้านใกล้เคียงกัน โดยมี

ความต้องการด้านสวัสดิการมากที่สุด ร้อยละ 91.24 (354 ราย) รองลงมา คือ ด้านลักษณะงาน 

ร้อยละ 89.95 (349 ราย) ด้านสิ่งแวดล้อม ร้อยละ 89.18 (346 ราย) ด้านความผูกพันและ

ความสัมพันธ์กับผู้ร่วมงาน ร้อยละ 88.92 (345 ราย) ด้านนโยบายและการบริหาร ร้อยละ 88.66 

(344 ราย) และด้านครอบครัว ร้อยละ 88.40 (343 ราย) ตามลําดับ 

(รายละเอียดในภาคผนวก 1 แผนภมิู 44) 

 

------------------------------------------------------------------------- 

 

                                   ที่ปรึกษา 

                                   นายสุขุม  มิตตัสสา           ผู้อํานวยการสํานักบริหารกลาง 

  คณะผู้ดําเนินงาน   :   

  1. นางสาวเพญ็สิริ  ประเสริฐอัมพร ผู้อํานวยการส่วนการเจ้าหน้าที ่

  2. นางสาวคริษฐา  ทบัจัน่ หัวหน้าฝ่ายอตัรากําลังและระบบงาน 

  3. นางสาวสมฤดี  แซ่ล่ิม นักทรัพยากรบุคคลชํานาญการ 

  4. นางสาวสพุัตสร  มากทอง นักทรัพยากรบุคคลปฏิบตัิการ 

  5. นางสาวอังสนา  ม่วงเกตุมา นักทรัพยากรบุคคลปฏิบตัิการ 

                     

กันยายน  2554 

 



ส่วนที่ 1  ข้อมูลท่ัวไป

แผนภูม ิ1

เพศ กลม่ตัวอยา่งเป็นขา้ราชการเพศชาย รอ้ยละ 76 29 และเพศหญงิ รอ้ยละ 23 71 ตามลําดับ

ภาคผนวก 1

76.29

23.71

.00

20.00

40.00

60.00

80.00

100.00

เพศชาย เพศหญิง

1

เพศ กลุมตวอยางเปนขาราชการเพศชาย รอยละ 76.29 และเพศหญง รอยละ 23.71 ตามลาดบ

แผนภูม ิ2

ตําแหน่งประเภท กลุ่มตัวอย่างเป็นข้าราชการตําแหน่งประเภททั่วไป ร้อยละ 60.57 และตําแหน่ง

ประเภทวิชาการ ร้อยละ 39.43 ตามลําดับ

60.57

39.43

.00

20.00
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60.00

80.00

ทั่วไป วิชาการ

1



แผนภูม ิ3

ระดับตําแหน่ง กลุ่มตัวอย่างเป็นข้าราชการระดับชํานาญงานมากที่สุด ร้อยละ 42.27 และ

เป็นข้าราชการระดับชํานาญการพิเศษน้อยที่สุด ร้อยละ 5.41

23.97

5.41

42.27

10.05 9.28 9.02
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50.00

ชํานาญการ ชํานาญการพิเศษ ชํานาญงาน ปฏิบัติการ ปฏิบัติงาน อาวุโส

2

แผนภูม ิ4

อายุราชการ กลุ่มตัวอย่างเป็นข้าราชการที่มีอายุราชการตั้งแต่ 21 ปขีึ้นไป มากที่สุด ร้อยละ 

60.31 และเป็นข้าราชการที่มีอายุราชการ 5 - 10 ป ีน้อยที่สุด ร้อยละ 6.70
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ต่ํากว่า ๕ ปี ๕ - ๑๐ ปี ๑๑ - ๒๐ ปี ตั้งแต่ ๒๑ ปขีึ้นไป
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แผนภูม ิ5

วุฒิการศึกษาสูงสุด กลุ่มตัวอย่างเป็นข้าราชการที่มีวุฒิการศึกษาสูงสุดระดับปรญิญาตรมีากที่สุด

รอ้ยละ 64.43 และระดับสงกวา่ปรญิญาโทนอ้ยที่สด รอ้ยละ 1.29
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ตํ่ากว่าปริญญาตรี ปริญญาตรี ปริญญาโท สูงกว่าปริญญาโท

3

รอยละ 64.43 และระดบสูงกวาปรญญาโทนอยทสุด รอยละ 1.29

3



ส่วนที่ 2 ความพึงพอใจในการทํางาน

ด้านนโยบายและการบรหิาร

แผนภูม ิ6

กลุ่มตัวอย่างเป็นข้าราชการตําแหน่งประเภททั่วไปและวิชาการ ซึ่งมีความพึงพอใจในระดับมาก

ท่านเข้าใจในวัตถุประสงค์ ภารกิจ เป้าหมายของกรมป่าไม้อย่างชัดเจน

3.09

28.35

53.61

14.95

.00

20.00

40.00

60.00

น้อย ปานกลาง มาก มากที่สุด

4

ว่า เข้าใจในวัตถุประสงค์ ภารกิจ เป้าหมายของกรมปา่ไม้อย่างชัดเจนมากที่สุด ร้อยละ 53.61 รองลงมาคือ 

พึงพอใจในระดับปานกลาง ร้อยละ 28.35 ตามลําดับ

แผนภูม ิ7

กลุ่มตัวอย่างเป็นข้าราชการตําแหน่งประเภททั่วไปและวิชาการ ซึ่งมีความพึงพอใจในระดับมาก

ว่า สามารถปฏิบัติงานได้ตามวัตถุประสงค์ ภารกิจ เป้าหมายของหน่วยงานในกรมป่าไม้เป็นอย่างดีมากที่สุด 

ร้อยละ 53.35 รองลงมาคือ พึงพอใจในระดับปานกลาง ร้อยละ 36.34 ตามลําดับ

ท่านสามารถปฏิบัตงิานได้ตามวัตถุประสงค์ ภารกิจ เป้าหมายของหน่วยงานในกรมป่าไม้เป็นอย่างด ี

.26 2.06
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น้อยที่สุด นอ้ย ปานกลาง มาก มากที่สุด
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แผนภูม ิ8

กลุ่มตัวอย่างเป็นข้าราชการตําแหน่งประเภททั่วไปและวิชาการ ซึ่งมีความพึงพอใจในระดับ

ปานกลางวา่ มีโอกาสได้มีส่วนร่วมในการกําหนดนโยบายและแนวปฏิบัติของหน่วยงานมากที่สุด ร้อยละ 

31.96  รองลงมาคือ พึงพอใจในระดับนอ้ย ร้อยละ 26.29 ตามลําดับ 

ท่านมโีอกาสได้มีส่วนร่วมในการกําหนดนโยบายและแนวปฏิบัตขิองหน่วยงาน
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น้อยที่สุด นอ้ย ปานกลาง มาก มากที่สุด

5

แผนภูม ิ9

กลุ่มตัวอย่างเป็นข้าราชการตําแหน่งประเภททั่วไปและวิชาการ ซึ่งมีความพึงพอใจในระดับ

ปานกลางวา่ พอใจในนโยบายการบริหารของหน่วยงานมากที่สุด ร้อยละ 43.56 รองลงมาคือ พึงพอใจ

ในระดับมาก ร้อยละ 29.12 ตามลําดับ

ท่านพอใจในนโยบายการบริหารของหน่วยงาน
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น้อยที่สุด นอ้ย ปานกลาง มาก มากที่สุด
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ด้านสิ่งแวดล้อม

แผนภูม ิ10

กลุ่มตัวอย่างเป็นข้าราชการตําแหน่งประเภททั่วไปและวิชาการ ซึ่งมีความพึงพอใจในระดับมาก

ว่า ความสว่างของแสงไฟ และการระบายอากาศในสถานที่ทํางานมีความเพียงพอต่อการทํางานมากที่สุด 

ความสว่างของแสงไฟ และการระบายอากาศในสถานที่ทํางานของท่านมคีวามเพยีงพอต่อการทํางาน

2.32
9.54

36.08
42.01

10.05
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50.00

น้อยที่สุด นอ้ย ปานกลาง มาก มากที่สุด

6

ร้อยละ 42.01 รองลงมาคือ พึงพอใจในระดับปานกลาง ร้อยละ 36.08 ตามลําดับ

แผนภูม ิ11

กลุ่มตัวอย่างเป็นข้าราชการตําแหน่งประเภททั่วไปและวิชาการ ซึ่งมีความพึงพอใจในระดับ

ปานกลางวา่ สถานที่ทํางานมีความเป็นระเบยีบเรยีบรอ้ยมากที่สุด ร้อยละ 48.97 รองลงมาคือ พึงพอใจ

ในระดับมาก ร้อยละ 30.93 ตามลําดับ

สถานที่ทํางานของท่านมคีวามเป็นระเบียบเรียบร้อย

4.12
11.86

48.97

30.93

4.12

.00

20.00

40.00

60.00

น้อยที่สุด นอ้ย ปานกลาง มาก มากที่สุด

6



แผนภูม ิ12

กลุ่มตัวอย่างเป็นข้าราชการตําแหน่งประเภททั่วไปและวิชาการ ซึ่งมีความพึงพอใจในระดับ

ปานกลางวา่ ห้องทํางานและห้องน้ําในสถานที่ทํางานมีความสะอาดมากที่สุด ร้อยละ 45.10 รองลงมาคือ 

พึงพอใจในระดับมาก ร้อยละ 31.19 ตามลําดับ

ห้องทํางานและห้องนํ้าในสถานที่ทํางานของท่านมคีวามสะอาด

4.10

15.72

45.10

31.19

3.87

.00

10.00

20.00

30.00

40.00

50.00

น้อยที่สุด นอ้ย ปานกลาง มาก มากที่สุด

7

แผนภูม ิ13

กลุ่มตัวอย่างเป็นข้าราชการตําแหน่งประเภททั่วไปและวิชาการ ซึ่งมีความพึงพอใจในระดับมาก

ว่า สถานที่ทํางานมีความปลอดภัยเหมาะกับการทํางานมากที่สุด ร้อยละ 42.01 รองลงมาคือ พึงพอใจใน

ระดับปานกลาง ร้อยละ 35.57 ตามลําดับ

 สถานที่ทํางานของท่านมีความปลอดภัยเหมาะกับการทํางาน

3.87
11.60

35.57
42.01

6.96

.00

10.00

20.00

30.00

40.00

50.00

น้อยที่สุด นอ้ย ปานกลาง มาก มากที่สุด

7



แผนภูม ิ14

    กลุ่มตัวอย่างเป็นข้าราชการตําแหน่งประเภททั่วไปและวิชาการ ซึ่งมีความพึงพอใจในระดับ

ปานกลางวา่ หน่วยงานจัดหาอุปกรณ์ เครื่องมือ เครื่องใช้สํานักงานได้ตรงตามความต้องการใช้งานมากที่สุด 

ร้อยละ 42.01 รองลงมาคือ พึงพอใจในระดับมาก ร้อยละ 29.90 ตามลําดับ

หน่วยงานของท่านจัดหาอุปกรณ์ เครื่องมอื เครื่องใช้สํานักงาน ให้ท่านได้ตรงตามความต้องการใช้งาน 

6.70

18.81

42.01

29.90

2.58
.00

10.00

20.00

30.00

40.00

50.00

น้อยที่สุด นอ้ย ปานกลาง มาก มากที่สุด

88



ด้านลักษณะงาน

แผนภูม ิ15

กลุ่มตัวอย่างเป็นข้าราชการตําแหน่งประเภททั่วไปและวิชาการ ซึ่งมีความพึงพอใจในระดับมาก

ว่า ชอบงานที่ทําอยู่ในปัจจุบันมากที่สุด ร้อยละ 47.94 รองลงมาคือ พึงพอใจในระดับปานกลาง 

ท่านรู้สึกว่าชอบงานที่ทําอยู่ในปัจจุบัน

2.32 4.38

30.41

47.94

14.95

.00

20.00

40.00

60.00

น้อยที่สุด นอ้ย ปานกลาง มาก มากที่สุด

9

ร้อยละ 30.41 ตามลําดับ

แผนภูม ิ16

กลุ่มตัวอย่างเป็นข้าราชการตําแหน่งประเภททั่วไปและวิชาการ ซึ่งมีความพึงพอใจในระดับมาก

ว่า งานที่ทําตรงกับความรู้ความสามารถมากที่สุด ร้อยละ 51.03 รองลงมาคือ พึงพอใจในระดับปานกลาง 

ร้อยละ 28.61 ตามลําดับ

ท่านรู้สึกว่างานท่ีทําตรงกับความรู้ความสามารถของท่าน

2.06 4.64

28.61

51.03

13.66

.00

20.00

40.00

60.00

น้อยที่สุด นอ้ย ปานกลาง มาก มากที่สุด

9



แผนภูม ิ17

กลุ่มตัวอย่างเป็นข้าราชการตําแหน่งประเภททั่วไปและวิชาการ ซึ่งมีความพึงพอใจในระดับมาก

ว่า งานที่ทํามีความท้าทายมากที่สุด ร้อยละ 46.91 รองลงมาคือ พึงพอใจในระดับปานกลาง 

ร้อยละ 32.73 ตามลําดับ

ท่านรู้สึกว่างานท่ีทํามคีวามท้าทาย

2.06
6.19

32.73

46.91

12.11

.00

10.00

20.00

30.00

40.00

50.00

น้อยที่สุด นอ้ย ปานกลาง มาก มากที่สุด

10

แผนภูม ิ18

    กลุ่มตัวอย่างเป็นข้าราชการตําแหน่งประเภททั่วไปและวิชาการ ซึ่งมีความพึงพอใจในระดับ

ปานกลางวา่ ระบบงานที่ทําปัจจุบันมีความคล่องตัวมากที่สุด ร้อยละ 49.23 รองลงมาคือ พึงพอใจใน 

ระดับมาก ร้อยละ 25.77 ตามลําดับ

ท่านรู้สึกว่าระบบงานที่ทําปัจจุบันมีความคล่องตัว

3.61

16.24

49.23

25.77

5.15

.00

20.00

40.00

60.00

น้อยที่สุด นอ้ย ปานกลาง มาก มากที่สุด

10



แผนภูม ิ19

    กลุ่มตัวอย่างเป็นข้าราชการตําแหน่งประเภททั่วไปและวิชาการ ซึ่งมีความพึงพอใจในระดับ

ปานกลางวา่ มีส่วนร่วมในการตัดสินใจในเรื่องที่สําคัญๆ ของหน่วยงานมากที่สุด ร้อยละ 38.66 

รองลงมา คือ พึงพอใจในระดับมากและน้อยเทา่กัน ร้อยละ 25.00 ตามลําดับ

ท่านรู้สึกว่าตัวเองมีส่วนร่วมในการตัดสินใจในเรื่องสําคัญๆ ของหน่วยงาน

7.22

25.00

38.66

25.00

4.12

.00

10.00

20.00

30.00

40.00

50.00

น้อยที่สุด นอ้ย ปานกลาง มาก มากที่สุด

11

แผนภูม ิ20

กลุ่มตัวอย่างเป็นข้าราชการตําแหน่งประเภททั่วไปและวิชาการ ซึ่งมีความพึงพอใจในระดับมาก

ว่า ผู้มาติดต่องานได้รับความพึงพอใจในการรับบรกิารมากที่สุด ร้อยละ 54.38 รองลงมาคือ พึงพอใจใน

ระดับปานกลาง ร้อยละ 30.41 ตามลําดับ

ท่านรู้สึกว่าผู้มาติดต่องานกับท่านได้รับความพึงพอใจในการรับบริการ

.52 2.84

30.41

54.38

11.86

.00

20.00

40.00

60.00

น้อยที่สุด นอ้ย ปานกลาง มาก มากที่สุด

11



แผนภูม ิ21

กลุ่มตัวอย่างเป็นข้าราชการตําแหน่งประเภททั่วไปและวิชาการ ซึ่งมีความพึงพอใจในระดับมาก

ว่า ได้ใช้ทักษะที่หลากหลายในการปฏิบัติงานให้ประสบผลสําเร็จมากที่สุด ร้อยละ 59.28 รองลงมาคือ 

พึงพอใจในระดับปานกลาง ร้อยละ 24.74 ตามลําดับ

ท่านได้ใช้ทักษะที่หลากหลายในการปฏบิัตงิานให้ประสบผลสําเร็จ

1.03 3.35

24.74

59.28

11.60

.00

20.00

40.00

60.00

80.00

น้อยที่สุด นอ้ย ปานกลาง มาก มากที่สุด

12

แผนภูม ิ22

กลุ่มตัวอย่างเป็นข้าราชการตําแหน่งประเภททั่วไปและวิชาการ ซึ่งมีความพึงพอใจในระดับมาก

ว่า ได้รับรู้ผลการปฏิบัติงานจากผูบ้ังคับบัญชาอยา่งชัดเจนมากที่สุด ร้อยละ 43.56 รองลงมาคือ พึงพอใจ

ในระดับปานกลาง ร้อยละ 36.60 ตามลําดับ

ท่านได้รับรู้ผลการปฏบิัตงิานของท่านจากผู้บังคับบัญชาอย่างชัดเจน

4.12
8.76

36.60
43.56

6.96

.00

10.00

20.00

30.00

40.00

50.00

น้อยที่สุด นอ้ย ปานกลาง มาก มากที่สุด

12



แผนภูม ิ23

กลุ่มตัวอย่างเป็นข้าราชการตําแหน่งประเภททั่วไปและวิชาการ ซึ่งมีความพึงพอใจในระดับมาก

ว่า มีความภูมิใจกับผลงานที่ได้ปฏิบัตแิลว้ประสบความสําเร็จมากที่สุด ร้อยละ 59.28 รองลงมาคือ 

พึงพอใจในระดับมากที่สุด ร้อยละ 18.56 ตามลําดับ

ท่านมคีวามภูมิใจกับผลงานที่ได้ปฏิบัตแิล้วประสบความสําเร็จ

.77 3.35

18.04

59.28

18.56

.00

20.00

40.00

60.00

80.00

น้อยที่สุด นอ้ย ปานกลาง มาก มากที่สุด

13

แผนภูม ิ24

กลุ่มตัวอย่างเป็นข้าราชการตําแหน่งประเภททั่วไปและวิชาการ ซึ่งมีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด

ว่า เลือกอาชีพรับราชการเนื่องจากมีความมั่นคงมากที่สุด ร้อยละ 43.56 รองลงมาคือ พึงพอใจในระดับมาก 

ร้อยละ 42.01 ตามลําดับ

ท่านเลอืกอาชีพรับราชการ เน่ืองจากมคีวามมั่นคง

.77 1.80

11.86

42.01 43.56

.00

10.00

20.00

30.00

40.00

50.00

น้อยที่สุด นอ้ย ปานกลาง มาก มากที่สุด

13



แผนภูม ิ25

กลุ่มตัวอย่างเป็นข้าราชการตําแหน่งประเภททั่วไปและวิชาการ ซึ่งมีความพึงพอใจในระดับมาก

ว่า เลือกอาชีพรับราชการเนื่องจากมีโอกาสทํางานเพื่อประเทศชาติมากที่สุด ร้อยละ 44.33 รองลงมาคือ 

พึงพอใจในระดับมากที่สุด ร้อยละ 41.75 ตามลําดับ

ท่านเลอืกอาชีพรับราชการ เน่ืองจากมโีอกาสทํางานเพื่อประเทศชาติ

.77 1.55

11.60

44.33 41.75

.00

10.00

20.00

30.00

40.00

50.00

น้อยที่สุด นอ้ย ปานกลาง มาก มากที่สุด

1414



ด้านความผูกพันและความสัมพันธ์กับผู้ร่วมงาน

แผนภูม ิ26

กลุ่มตัวอย่างเป็นข้าราชการตําแหน่งประเภททั่วไปและวิชาการ ซึ่งมีความพึงพอใจในระดับมาก

ว่า หัวหน้างานให้ความใส่ใจในทุกข์สุขมากที่สุด ร้อยละ 43.30 รองลงมาคือ พึงพอใจในระดับปานกลาง 

ท่านรู้สึกว่าหัวหน้างานให้ความใส่ใจในทุกข์สุขของท่าน

2.32
7.47

36.08
43.30

10.82

.00

10.00

20.00

30.00

40.00

50.00

น้อยที่สุด นอ้ย ปานกลาง มาก มากที่สุด

15

ร้อยละ 36.08 ตามลําดับ

แผนภูม ิ27

กลุ่มตัวอย่างเป็นข้าราชการตําแหน่งประเภททั่วไปและวิชาการ ซึ่งมีความพึงพอใจในระดับมาก

ว่า ผู้ร่วมงานให้ความร่วมมือในการทํางานมากที่สุด ร้อยละ 58.76 รองลงมาคือ พึงพอใจในระดับ 

ปานกลาง ร้อยละ 25.00 ตามลําดับ

ท่านรู้สึกว่าผู้ร่วมงานให้ความร่วมมือกับท่านในการทํางาน

.77 4.90

25.00

58.76

10.57

.00

20.00

40.00

60.00

80.00

น้อยที่สุด นอ้ย ปานกลาง มาก มากที่สุด

15



แผนภูม ิ28

กลุ่มตัวอย่างเป็นข้าราชการตําแหน่งประเภททั่วไปและวิชาการ ซึ่งมีความพึงพอใจในระดับมาก

ว่า มีคุณค่าในหน่วยงานมากที่สุด ร้อยละ 46.91 รองลงมาคือ พึงพอใจในระดับปานกลาง ร้อยละ 36.08 

ตามลําดับ

ท่านรู้สึกว่าตนเองมคีุณค่าในหน่วยงาน

1.29 3.87

36.08

46.91

11.86

.00

10.00

20.00

30.00

40.00

50.00

น้อยที่สุด นอ้ย ปานกลาง มาก มากที่สุด

16

แผนภูม ิ29

กลุ่มตัวอย่างเป็นข้าราชการตําแหน่งประเภททั่วไปและวิชาการ ซึ่งมีความพึงพอใจในระดับมาก

ว่า รักและภาคภูมิใจที่ได้ทํางานกรมปา่ไมม้ากที่สุด ร้อยละ 49.48 รองลงมาคือ พึงพอใจในระดับมากที่สุด 

ร้อยละ 34.28 ตามลําดับ

ท่านรู้สึกว่ารักและภาคภูมิใจที่ได้ทํางานกรมป่าไม้

1.80 1.03

13.40

49.48

34.28

.00

20.00

40.00

60.00

น้อยที่สุด นอ้ย ปานกลาง มาก มากที่สุด

16



แผนภูม ิ30

กลุ่มตัวอย่างเป็นข้าราชการตําแหน่งประเภททั่วไปและวิชาการ ซึ่งมีความพึงพอใจในระดับมาก

ว่า เพื่อนร่วมงานคอยดูแลทุกข์สุขซึ่งกันและกันมากที่สุด ร้อยละ 50.77 รองลงมาคือ พึงพอใจใน

ระดับปานกลาง ร้อยละ 32.47 ตามลําดับ

ท่านและเพื่อนร่วมงานของท่านคอยดูแลทุกข์สุขซึ่งกันและกัน

1.80 4.64

32.47

50.77

10.31

.00

20.00

40.00

60.00

น้อยที่สุด นอ้ย ปานกลาง มาก มากที่สุด

17

แผนภูม ิ31

กลุ่มตัวอย่างเป็นข้าราชการตําแหน่งประเภททั่วไปและวิชาการ ซึ่งมีความพึงพอใจในระดับมาก

ว่า หน่วยงานมีการร่วมมือร่วมใจกันในการทํางานให้ประสบผลสําเร็จมากที่สุด ร้อยละ 51.03 

 รองลงมาคือ พึงพอใจในระดับปานกลาง ร้อยละ 31.70 ตามลําดับ

หน่วยงานของท่านมกีารร่วมมือร่วมใจกันในการทํางานให้ประสบผลสําเร็จ

2.84 3.87

31.70

51.03

10.57

.00

20.00

40.00

60.00

น้อยที่สุด นอ้ย ปานกลาง มาก มากที่สุด

17



ด้านครอบครัว

แผนภูม ิ32

กลุ่มตัวอย่างเป็นข้าราชการตําแหน่งประเภททั่วไปและวิชาการ ซึ่งมีความพึงพอใจในระดับมาก

ว่า มีเวลาให้การดูแลครอบครัวมากที่สุด ร้อยละ 42.27 รองลงมาคือ พึงพอใจในระดับปานกลาง 

ท่านรู้สึกว่ามีเวลาให้การดูแลครอบครัวของท่าน

2.58

11.60

30.67

42.27

12.89

.00

10.00

20.00

30.00

40.00

50.00

น้อยที่สุด นอ้ย ปานกลาง มาก มากที่สุด
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ร้อยละ 30.67 ตามลําดับ

แผนภูม ิ33

กลุ่มตัวอย่างเป็นข้าราชการตําแหน่งประเภททั่วไปและวิชาการ ซึ่งมีความพึงพอใจในระดับมาก

ว่า ครอบครัวอยูก่ันอยา่งมีความสุขมากที่สุด ร้อยละ 49.23 รองลงมาคือ พึงพอใจในระดับปานกลาง 

ร้อยละ 25.00 ตามลําดับ

ท่านรู้สึกว่าครอบครัวอยู่กันอย่างมคีวามสุข

1.29 3.61

25.00

49.23

20.88

.00

20.00

40.00

60.00

น้อยที่สุด นอ้ย ปานกลาง มาก มากที่สุด

18



แผนภูม ิ34

กลุ่มตัวอย่างเป็นข้าราชการตําแหน่งประเภททั่วไปและวิชาการ ซึ่งมีความพึงพอใจในระดับ

ปานกลางวา่ มีเวลาเป็นอิสระส่วนตัวมากที่สุด ร้อยละ 42.53 รองลงมาคือ พึงพอใจในระดับมาก  

ร้อยละ 35.82 ตามลําดับ

ท่านรู้สึกว่ามเีวลาอสิระเป็นส่วนตัว

2.32
9.28

42.53
35.82

10.05

.00

10.00

20.00

30.00

40.00

50.00

น้อยที่สุด นอ้ย ปานกลาง มาก มากที่สุด
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แผนภูม ิ35

กลุ่มตัวอย่างเป็นข้าราชการตําแหน่งประเภททั่วไปและวิชาการ ซึ่งมีความพึงพอใจในระดับมาก

ว่า มีความสะดวกในการเดินทางจากบ้านพักมาทํางานที่หน่วยงานมากที่สุด ร้อยละ 42.27 รองลงมาคือ 

พึงพอใจในระดับปานกลาง ร้อยละ 27.06 ตามลําดับ

ท่านมคีวามสะดวกในการเดนิทางจากบ้านพักมาทํางานท่ีหน่วยงาน

4.90 7.99

27.06

42.27

17.78

.00

10.00

20.00

30.00

40.00

50.00

น้อยที่สุด นอ้ย ปานกลาง มาก มากที่สุด

19



ด้านสวัสดิการ

แผนภูม ิ36

 เช่น ค่ารักษาพยาบาล ค่าเช่าบ้าน ค่าเบี้ยเลี้ยงเดนิทางไปราชการ ฯลฯ

กลุ่มตัวอย่างเป็นข้าราชการตําแหน่งประเภททั่วไปและวิชาการ ซึ่งมีความพึงพอใจกับ

สิทธิประโยชน์ต่างๆ ที่เกี่ยวข้องกับการจัดสวัสดิการของทางราชการ เช่น ค่ารักษาพยาบาล ค่าเช่าบ้าน 

ท่านรู้สึกพอใจกับสิทธิประโยชน์ต่างๆ ที่เกี่ยวข้องกับการจัดสวัสดกิารของทางราชการ

3.35
8.51

36.08 40.21

11.86

.00

20.00

40.00

60.00

น้อยที่สุด นอ้ย ปานกลาง มาก มากที่สุด

20

ค่าเบี้ยเลี้ยงเดินทางไปราชการฯลฯ ในระดับมากมากที่สุด ร้อยละ 40.21 รองลงมาคือ พึงพอใจในระดับ

ปานกลาง ร้อยละ 36.08 ตามลําดับ

แผนภูม ิ37

กลุ่มตัวอย่างเป็นข้าราชการตําแหน่งประเภททั่วไปและวิชาการ ซึ่งมีความพึงพอใจกับ

การจัดสวัสดิการด้านการเงินของสหกรณ์ออมทรัพย์กรมป่าไม้ จํากัด เช่น บริการเงินฝาก การประกันชีวิต 

สวัสดิการสมาชิก เงินกูฉุ้กเฉิน เงินกู้สามัญฯลฯ ในระดับมากมากที่สุด ร้อยละ 47.94 รองลงมาคือ 

พึงพอใจในระดับปานกลาง ร้อยละ 24.23 ตามลําดับ

ท่านรู้สึกพอใจกับการจัดสวัสดิการด้านการเงินของสหกรณ์ออมทรัพย์กรมป่าไม้ จํากัด เช่น

บริการเงินฝาก การประกันชีวิต สวัสดิการสมาชิกเงินกู้ฉุกเฉิน เงินกู้สามัญ ฯลฯ   

4.90 2.58

24.23

47.94

20.36

.00

20.00

40.00

60.00

น้อยที่สุด นอ้ย ปานกลาง มาก มากที่สุด

20



ส่วนที่ 3 การจัดลําดับความสําคัญของปัจจัยที่มีผลต่อความพงึพอใจ

แผนภูม ิ38

กลุ่มตัวอย่างเป็นข้าราชการตําแหน่งประเภททั่วไปและวิชาการ ให้ความสําคัญด้านนโยบายและ

การบริหาร ในลําดับ 1 มากที่สุด ร้อยละ 38.66 รองลงมาคือ ลําดับ 6 ร้อยละ 14.43 ตามลําดับ

ด้านนโยบายและการบรหิาร

38.66

13.66 12.37 10.31
6.44

14.43

4.12

.00

10.00

20.00

30.00

40.00

50.00

1 2 3 4 5 6 ไม่มีความเห็น

21

แผนภูม ิ39

กลุ่มตัวอย่างเป็นข้าราชการตําแหน่งประเภททั่วไปและวิชาการ ให้ความสําคัญด้านสิ่งแวดล้อม

ในลําดับ 6 มากที่สุด ร้อยละ 25.00 รองลงมาคือ ลําดับ 5 ร้อยละ 20.36 ตามลําดับ

ด้านสิ่งแวดล้อม

5.41

10.57

16.75 17.78
20.36

25.00

4.12

.00

10.00

20.00

30.00

1 2 3 4 5 6 ไม่มีความเห็น

21



แผนภูม ิ40

กลุ่มตัวอย่างเป็นข้าราชการตําแหน่งประเภททั่วไปและวิชาการ ให้ความสําคัญด้านลักษณะงาน

ในลําดับ 2 มากที่สุด ร้อยละ 27.06 รองลงมาคือ ลําดับ 3 ร้อยละ 18.30 ตามลําดับ

ด้านลักษณะงาน

14.69

27.06

18.30 17.01
13.40

5.41 4.12

.00

10.00

20.00

30.00

1 2 3 4 5 6 ไม่มีความเห็น

22

แผนภูม ิ41

กลุ่มตัวอย่างเป็นข้าราชการตําแหน่งประเภททั่วไปและวิชาการ ให้ความสําคัญด้านความผูกพันและ

ความสัมพันธ์กับผู้ร่วมงาน ในลําดับ 4 มากที่สุด ร้อยละ 25.00 รองลงมาคือ ลําดับ 3 ร้อยละ 22.68 ตามลําดับ

ด้านความผูกพันและความสัมพันธ์กับผู้ร่วมงาน

6.19

14.18

22.68
25.00

17.27

10.57

4.12

.00

10.00

20.00

30.00

1 2 3 4 5 6 ไม่มีความเห็น

22



แผนภูม ิ42

กลุ่มตัวอย่างเป็นข้าราชการตําแหน่งประเภททั่วไปและวิชาการ ให้ความสําคัญด้านครอบครัว

ในลําดับ 1 มากที่สุด ร้อยละ 21.13 รองลงมาคือ ลําดับ 5 ร้อยละ 19.85 ตามลําดับ

ด้านครอบครัว

21.13

11.08
12.37

14.95

19.85

16.49

.00

5.00

10.00

15.00

20.00

25.00

1 2 3 4 5 6

23

แผนภูม ิ43

กลุ่มตัวอย่างเป็นข้าราชการตําแหน่งประเภททั่วไปและวิชาการ ให้ความสําคัญด้านสวัสดิการ 

 ลําดับในลําดับ 6 มากที่สุด ร้อยละ 23.97 รองลงมาคือ ลําดับ 5 ร้อยละ 20.88 ตามลําดับ

ด้านสวัสดิการ

8.76

17.78

11.34
13.14

20.88
23.97

.00

5.00

10.00

15.00

20.00

25.00

30.00

1 2 3 4 5 6

23



การจัดลําดับความต้องการ

แผนภูม ิ44

กลุ่มตัวอยา่งความต้องการของข้าราชการในตําแหน่งประเภททั่วไปและวิชาการ ผลการสํารวจพบว่า 

ข้าราชการในกรมป่าไม้มีความต้องการในแต่ละด้านใกล้เคียงกัน โดยมีความต้องการด้านสวัสดิการมากที่สุด 

88.66 89.18 89.95 88.92 88.40 91.24

344 346 349 345 343 354

.00

100.00

200.00

300.00

400.00

500.00

ด้านนโยบาย ด้านสิ่งแวดล้อม ด้านลักษณะงาน ด้านความผกูพัน ด้านครอบครัว ดา้นสวัสดิการ

24

ร้อยละ 91.24 (354 ราย) รองลงมา คือ ด้านลักษณะงาน ร้อยละ 89.95 (349 ราย) ด้านสิ่งแวดล้อม

ร้อยละ 89.18 (346 ราย) ด้านความผูกพันและความสัมพันธ์กับผู้ร่วมงาน ร้อยละ 88.92 (345 ราย)

ด้านนโยบายและการบริหาร ร้อยละ 88.66 (344 ราย) และด้านครอบครัว ร้อยละ 88.40 (343 ราย)

ตามลําดับ

24



น้อยที่สุด น้อย ปานกลาง มาก มากที่สุด

ด้านนโยบายและการบรหิาร

1. ท่านเข้าใจในวัตถุประสงค์ ภารกิจ เป้าหมายของ

    กรมป่าไม้อย่างชัดเจน

0.00 3.09 28.35 53.61 14.95

2. ทา่นสามารถปฏบิัติงานได้ตามวัตถุประสงค์ 

    ภารกิจ เป้าหมายของหน่วยงานในกรมป่าไม้เป็น

    อย่างดี

0.26 2.06 36.34 53.35 7.99

3. ท่านมีโอกาสได้มีส่วนร่วมในการกําหนดนโยบาย

    และแนวปฏิบัติของหน่วยงาน

20.36 26.29 31.96 18.30 3.09

4. ท่านพอใจในนโยบายการบริหารของหน่วยงาน 9.79 13.14 43.56 29.12 4.38

ค่าเฉลี่ย 7.60 11.15 35.05 38.60 7.60

ด้านสิ่งแวดล้อม

1. ความสว่างของแสงไฟ และการระบายอากาศ

    ในสถานที่ทํางานของท่านมีความเพียงพอต่อ

    การทํางาน

2.32 9.54 36.08 42.01 10.05

2. สถานที่ทํางานของท่านมีความเป็นระเบียบ

เรียบร้อย

4.12 11.86 48.97 30.93 4.12

3. ห้องทํางานและห้องน้ําในสถานที่ทํางานของท่าน

    มีความสะอาด

4.10 15.72 45.10 31.19 3.87

4. สถานที่ทํางานของท่านมีความปลอดภัยเหมาะกับ

    การทํางาน

3.87 11.60 35.57 42.01 6.96

5. หน่วยงานของท่านจัดหาอุปกรณ์ เครื่องมือ 

    เครื่องใช้สํานักงาน ให้ท่านได้ตรงตาม

    ความต้องการใช้งาน

6.70 18.81 42.01 29.90 2.58

ค่าเฉลี่ย 4.22 13.51 41.55 35.21 5.52

ประเด็นการวัดความพึงพอใจ
ระดับความพึงพอใจ

ภาคผนวก 2

1



น้อยที่สุด น้อย ปานกลาง มาก มากที่สุด
ประเด็นการวัดความพึงพอใจ

ระดับความพึงพอใจ

ด้านลักษณะงาน

1. ทา่นรู้สึกว่าชอบงานที่ทําอยู่ในปัจจุบัน 2.32 4.38 30.41 47.94 14.95

2. ทา่นรู้สึกว่างานที่ทําตรงกับความรู้ความสามารถ

    ของท่าน

2.06 4.64 28.61 51.03 13.66

3. ทา่นรู้สึกว่างานที่ทํามีความท้าทาย 2.06 6.19 32.73 46.91 12.11

4. ทา่นรู้สึกว่าระบบงานที่ทําปัจจุบันมีความคล่องตัว 3.61 16.24 49.23 25.77 5.15

5. ทา่นรู้สึกว่าตัวเองมีส่วนร่วมในการตัดสินใจ

    ในเรื่องสําคัญๆ ของหน่วยงาน

7.22 25.00 38.66 25.00 4.12

6. ทา่นรู้สึกว่าผู้มาติดต่องานกับทา่นไดร้ับ

    ความพึงพอใจในการรับบรกิาร

0.52 2.84 30.41 54.38 11.86

7. ทา่นไดใ้ช้ทักษะที่หลากหลายในการปฏิบัติงาน

    ให้ประสบผลสําเร็จ

1.03 3.35 24.74 59.28 11.60

8. ทา่นไดร้ับรู้ผลการปฏิบัติงานของท่านจาก

    ผูบ้ังคับบัญชาอยา่งชัดเจน

4.12 8.76 36.60 43.56 6.96

9. ทา่นมีความภูมิใจกับผลงานที่ได้ปฏิบัติแล้ว

    ประสบความสําเร็จ

0.77 3.35 18.04 59.28 18.56

10. ทา่นเลือกอาชีพรับราชการ เนื่องจาก

      มีความม่ันคง

0.77 1.80 11.86 42.01 43.56

11. ทา่นเลือกอาชีพรับราชการ เนื่องจากมีโอกาส

      ทํางานเพื่อประเทศชาติ

0.77 1.55 11.60 44.33 41.75

ค่าเฉลี่ย 2.30 7.10 28.44 45.41 16.75

ด้านความผูกพันและความสัมพันธ์กับผู้ร่วมงาน

1. ทา่นรู้สึกว่าหัวหน้างานให้ความใส่ใจในทุกข์สุข

    ของท่าน

2.32 7.47 36.08 43.30 10.82

2. ทา่นรู้สึกว่าผู้ร่วมงานให้ความร่วมมือกับทา่น

    ในการทํางาน

0.77 4.90 25.00 58.76 10.57
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น้อยที่สุด น้อย ปานกลาง มาก มากที่สุด
ประเด็นการวัดความพึงพอใจ

ระดับความพึงพอใจ

3. ทา่นรู้สึกว่าตนเองมีคุณค่าในหน่วยงาน 1.29 3.87 36.08 46.91 11.86

4. ทา่นรู้สึกว่ารักและภาคภูมิใจที่ได้ทํางานกรมป่าไม้ 1.81 1.03 13.40 49.48 34.28

5. ทา่นและเพื่อนร่วมงานของท่านคอยดูแลทุกข์สุข

    ซึ่งกันและกัน

1.80 4.64 32.47 50.77 10.31

6. หน่วยงานของท่านมีการร่วมมือร่วมใจกัน

    ในการทํางานให้ประสบผลสําเร็จ

2.84 3.87 31.70 51.03 10.57

ค่าเฉลี่ย 1.81 4.30 29.12 50.04 14.74

ด้านครอบครัว

1. ทา่นรู้สึกว่ามีเวลาให้การดูแลครอบครัวของท่าน 2.58 11.60 30.67 42.27 12.89

2. ทา่นรู้สึกว่าครอบครัวอยูก่ันอยา่งมีความสุข 1.29 3.61 25.00 49.23 20.88

3. ทา่นรู้สึกว่ามีเวลาอิสระเป็นส่วนตัว 2.32 9.28 42.53 35.82 10.05

4. ท่านมีความสะดวกในการเดินทางจากบ้านพัก

    มาทํางานที่หน่วยงาน

4.90 7.99 27.06 42.27 17.78

ค่าเฉลี่ย 2.77 8.12 31.32 42.40 15.40

ด้านสวัสดิการ

1. ทา่นรู้สึกพอใจกับสทิธปิระโยชนต์า่งๆ ที่เกี่ยวข้อง

    กับการจัดสวัสดิการของทางราชการ เช่น 

    ค่ารักษาพยาบาล ค่าเช่าบ้าน ค่าเบี้ยเลี้ยงเดินทาง

    ไปราชการ ฯลฯ

3.35 8.51 36.08 40.21 11.86

2. ทา่นรู้สึกพอใจกับการจัดสวัสดิการด้านการเงิน

    ของสหกรณ์ออมทรัพย์กรมป่าไม้ จํากัด เช่น

    บริการเงินฝาก การประกันชีวิต สวัสดิการสมาชิก

    เงินกูฉุ้กเฉิน เงินกู้สามัญ ฯลฯ

4.90 2.58 24.23 47.94 20.36

ค่าเฉลี่ย 4.13 5.55 30.16 44.08 16.11
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